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1.- Introduccion

En el capitulo anterior comenzamos el estudio de la microeconomia estudiando el
comportamiento del consumidor y determinaciéon de la curva de demanda. En este
capitulo nos centraremos en estudiar la contraparte de la Teoria del Consumidor, que
es la Teoria del Productor. La Teoria del Productor se centra en estudiar a las
empresas y como estas toman sus decisiones de produccion, siendo uno de nuestros

objetivos principales determinar la curva de oferta de estas.

2.- Teoria del Productor

2.1.- Funcion de Produccion
Como mencionamos en la introduccién, la Teoria del Productor estudia el

comportamiento de las empresas, pero se centra en empresas que producen algiin bien
o servicio. El hecho que las empresas analizadas produzcan algin bien o servicio, es

que nos permite asumir la existencia de una funcién de produccién.

Las funciones de producciéon son funciones que relacionan una cantidad de factores
productivos con la cantidad méaxima de producto final que se puede producir. Por

ejemplo, supongamos que queremos hacer vasos de jugo de naranja (V,,) y sabemos

que dos naranjas (N) mnos dan el jugo necesario para un vaso. De esta forma,

obtenemos una funcién de produccién de la forma:

Notar que una de las caracteristicas de las funciones es que nos dicen la mayor
cantidad posible de producir dados los insumos. Es decir, con cuatro naranjas, sabemos
que podemos hacer dos vasos de naranja, pero también podemos hacer uno si asi
quisiéramos. Por lo tanto, no solo podemos producir aquellos puntos que nos indica la

funcién, sino todos aquellos puntos bajo la funcién.

Pagina 4 de 43



A

Universidad de Chile Apunte de Clase
Facultad de Economia y Negocios Introduccion a la Microeconomia

Graficamente esta funcion esta representada por:
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Ahora bien, para efectos de este curso asumiremos que la funcién de produccién tiene

dos factores productivos, trabajo (L) y capital (K) . Por trabajo entenderemos mano de

obra y por capital entendemos maquinaria, instalaciones, vehiculos, etc. De esta

forma, las funciones de produccién seran expresadas como:
Y(L,K)=f(K,L)

Al igual que en las funciones de utilidad, hay funciones de produccién que son usuales,

entre ellas se encuentran:

La funcién Cobb-Douglas, que representa aquellas funciones de produccién donde

ambos factores tienen una importancia relatival, es de la forma:
f(K,L)=K“L*

La funcién Sustitutos Perfectos, que representa aquellas funciones de produccién
donde ambos factores tienen la misma funcién (y por lo tanto son sustitutos), es de la

forma:

f(K,L)=oK + AL

1 La importancia del factor K est4 dada por ¢ , mientras que la importancia del factor L esta
dada por [
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La funcion Leontief, que representa aquellas funciones de produccién donde se

necesita una proporcion fija de factores para poder producir, es de la forma:
f (K, L) =min(aK; AL)
En este caso las proporciones son ¢ de Ky £ de L.

2.1.1.- Propiedades de la Funcion de Produccion

Las funciones de produccién deben cumplir con dos propiedades:

e Deben ser funciones monétonas, es decir, dado un nivel de factores de
produccién, si aumentamos marginalmente un factor de produccion, el nivel de

producto total debe, a lo menos, mantenerse igual.

e Deben ser funciones convexas, es decir, si existen dos combinaciones de factores
productivos que permiten producir Yy ,(Kl, Ll) y (KZ, LZ), cualquier

combinacién ponderada de estos permitira, a lo menos, producir Y,

2.1.2.- Producto Marginal

Supongamos que tenemos un nivel dado de produccién con una cantidad determinada

de capital y trabajo, y decidimos aumentar en un delta la cantidad de trabajo (AL). De

esta forma, podemos definir el aumento de producto como:

AY  f(L+ALK)- (LK)
AL AL

Ahora bien, si este delta tiende a cero, nos topamos con la definicién de derivada
parcial. Y por lo tanto, podremos usar la derivada como principal herramienta para

,medir la productividad marginal.

im F(L+ALK) = f (LK) _ oY
AL—x© AL aL

= PMgL

De igual forma podemos definir el producto marginal del capital como:

jm TLKHAK) ZF(LK) oY o
AK > AK 8K
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2.1.2.1.- Ley de Rendimientos Marginales Decrecientes

,Qué ocurre con el producto marginal mientras aumentamos la cantidad de
trabajadores?, esta ha sido una de las preguntas tipicas de lo que se denomina la
Administracién Cientifica. La respuesta es bastante intuitiva, si aumentamos la
cantidad de trabajadores en una fabrica y mantenemos todo lo demas constante,
veremos que en un comienzo la productividad de cada trabajador aumenta, dado que
pueden dedicarse a distintas areas y especializarse, sin embargo, llegara un momento
en donde los nuevos trabajadores paulatinamente comenzaran a entorpecer el
funcionamiento de los demas trabajadores, y esto, se traducira en una disminucién del

producto marginal.

De esta forma podemos ver que el producto marginal de un factor (supongamos

trabajo) se comportara graficamente de la siguiente forma:

PMg,
PMg, max

Y}\

i
v
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2.1.3.- Producto Medio

Supongamos ahora que nos interesa saber el promedio de la produccién por unidad de
factor que tenemos. Esta medida se denomina Producto Medio, y se determina como el
promedio simple, es decir, la cantidad de producto divida por la cantidad de factor que

tenemos. De esta forma el producto medio del trabajo se define como:
Y
PMe, =—
L
Mientras que el producto medio del capital se define como:
Y
PMe, =—
K

Ahora que ya sabemos como es el producto medio, nos interesa saber qué forma grafica
tiene, y para esto, haremos el siguiente andalisis matematico, partiendo de una

igualdad conocida:

Que es lo mismo que:

Lo cual, si derivamos con respecto a L, obtenemos2:

o A0t [10], v &

oL

oL oL oL L

2 Recordar que la derivada de una multiplicaciéon es la derivada del primer término por el
segundo, mas la derivada del segundo término por el primero.
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Lo cual, es equivalente a:

oY 8(0 Y
— 2 .L+—

oL | oL L

Donde si reemplazamos por las definiciones de producto marginal y producto medio,

obtenemos la siguiente ecuacion:

PMg, = [apgl"_eL j L+ PMe,

De la cual podemos obtener tres caracteristicas:

oPMe,
oL

e Si el producto medio es creciente [ > O), entonces la curva de producto

medio esta bajo la curva de producto marginal (PMg, > PMe, ).

oPMe,

e Si el producto medio es decreciente ( <O], entonces la curva de

producto medio esta sobre la curva de producto marginal (PMg, < PMe, ).

oPMe,
oL

e Si el producto medio estd en su maximo ( = 0), entonces la curva de

producto medio es igual a la curva de producto marginal (PMg,_ = Pl\/le,_).
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De esta forma podemos obtener la siguiente grafica del producto medio y el producto

marginal:

v

2.1.4.- Elasticidad Producto Factor

Supongamos ahora que nos interesa saber en cuanto aumenta porcentualmente el
nivel de producto dado un aumento porcentual del factor productivo. La elasticidad
que mide esto se denomina Elasticidad Producto Factor y se calcula de la siguiente

forma:

Donde si este cambio es muy pequefio (tiende a cero), podemos verlo como la derivada

quedando:

oY
_oL _PMg,

Y  PMe,

L
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2.1.5.- Isocuantas

Siguiendo con las funciones de produccién, es interesante saber todas aquellas
combinaciones de factores productivos que nos entregan la misma cantidad de
producto final, dado que esto nos permitird encontrar aquellas que nos sea mas
beneficiosa. Aquellas curvas que muestran todas las combinacién es de factores que

generan el mismo nivel de producto se denominan isocuantas?.

Las isocuantas son el homologo en la teoria del productor de las curvas de indiferencia,
y como tales tienen formas determinadas que depende de la estructura de la funcién
de produccién. La pendiente de las isocuantas se denomina Tasa Marginal de

Sustitucién Técnica y se define como:

af (L, K)

_ oL _ PMg,
TMOSTLR = 3L K) ~ Pwvg,

oK

2.1.6.- Elasticidad de Sustitucion
Cada funcién de produccion tiene implicita un nivel de sustituciéon entre los factores
productivos, y por lo tanto, es importante tener esta magnitud en cuenta. Para esto

definiremos la Elasticidad de Sustitucion de la siguiente forma:

s
L

JL,K P —
A%TMgST,

Es decir, la elasticidad de sustitucién nos indica que grado de sensibilidad tiene la
relacién usada de trabajo y capital, cuando varia la tasa marginal de sustitucién
técnica. Graficamente se ve en la curvatura de las isocuantas, de forma que mientras
mas planas sean mayores son los grados de sustitucién, y mientras mas curvas sean
menores son los grados de sustitucién. A continuacion veremos las isocuantas que
generan las siguientes funciones con los rangos de elasticidad de sustituciéon que

tienen.

3 Es decir, igual cantidad.
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Las funciones Cobb-Douglas generan las siguientes isocuantas:

K 4

3
Q
¥,
K
¥ X

Las funciones Sustitutos Perfectos generan las siguientes isocuantas:

L

KI\

g—>®

Las funciones Leontief generan las siguientes isocuantas:

KI\

Y,
I
}r

v
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Donde vemos que se sigue la intuicién que teniamos al definir las funciones, dado que
la funcién Cobb-Douglas tiene una elasticidad de sustitucion intermedia, la funciéon de
Sustitutos Perfectos tiene una elasticidad de sustitucién que tiende a infinito (esto
dado que sus factores pueden sustituirse perfectamente sin generar perdidas de
producto) y la funcién Leontief tiene una elasticidad de sustitucién que tiende a cero
(esto dado que sus factores son perfectos complementos y se requiere una proporcién

fija de ellos para poder producir).

2.1.7.- Rendimientos a Escala

Supongamos ahora, que la empresa que estamos estudiando est4 pensando aumentar
ambos factores productivos en una proporcibn A. En este escenario podemos
preguntarnos qué ocurrira con la produccién total, jAumentara en mayor proporcién a

A?, (Aumentara en igual proporciéon a A ?, o j/Aumentara en mejor proporciéon a A ?.

Esta pregunta es lo que pretenden responder los Rendimientos a Escala y pueden

darse tres tipos de situaciones:

e Sila produccién aumenta en mayor proporcién que A, diremos que estamos en
presencia de Rendimientos Crecientes a Escala. Matematicamente se definen

por:
f (AL, AK) > Af (L, K)

e Sila produccién aumenta en menor proporcién que A, diremos que estamos en
presencia de Rendimientos Decrecientes a Escala. Matematicamente se definen

por:
f (AL, AK) < Af (L, K)

e Si la producciéon aumenta en igual proporciéon que A, diremos que estamos en
presencia de Rendimientos Constantes a Escala. Matematicamente se definen

por:

f (AL, AK) = Af (L, K)
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2.1.8.- Temporalidad en Economia

En economia usualmente hablamos de corto y largo plazo, sin definir bien a que nos
referimos con eso. Formalmente en economia se habla de corto plazo cuando las
funciones con las que estamos trabajando tienen algiin componente fijo, y hablamos de
largo plazo cuando las funciones con las que estamos trabajando tienen todos sus

componentes variables.

Teniendo esto en cuenta definiremos la funcién de producciéon de largo plazo, como
aquella donde podemos mover tanto el capital como el trabajo. Matematicamente se

define como:
f LF’(L, K) = f(L,K)

Mientras que la funcién de produccién de corto plazo se define como aquella en donde
solo podemos mover el nivel el nivel de trabajo que utilizamos. Matematicamente se

define como:
f°P(L,K) = f (L, K)

JPorqué el trabajo se puede mover y no el capital?. Este supuesto se hace basandose en
que es mas facil cambiar la planta de trabajadores de una empresa a cambiar la
estructura del capital, es decir, es mas facil contratar o despedir trabajadores a

aumentar o disminuir el tamafo de la fabrica.
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2.2.- Funcion de Costos
Ahora que ya sabemos como funciona la estructura productiva de las empresas, nos

concentraremos en estudiar su estructura de costos. Para comenzar el analisis diremos
que en esta estructura de costos consideraremos los Costos Contables y los Costos de
Oportunidad. Por costos contables entendemos los costos directos asociados a las
actividades de la empresa (como compras, arriendos y depreciaciones), mientras que
por el costo de oportunidad entendemos el uso alternativo de los recursos (un
trabajador no decide independizarse si el sueldo que recibe como empresario es menor

a su sueldo como trabajador4).

Teniendo esto en cuenta, consideraremos que la empresa que estamos estudiando
tiene una funcién de costos que se puede dividir en dos términos, un Costo Variable

(C,) vy un Costo Fijo(C, ). Por costo variable entenderemos cualquier costo que varie
con el nivel de produccién (Q), y por costo fijo entenderemos cualquier costo que no

varie con el nivel de produccién. De esta forma, podemos expresar el Costo Total (CT)

como-

C,(Q=C,(Q+C,

4 Para efectos de este curso consideraremos como costo de oportunidad cualquier costo
cuantificable, es decir, no podemos pensar que la realizacién personal puede llevar a una
persona a abrir una empresa, a pesar de que gane menos dinero que cuando era trabajador.
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2.2.1.- Costo Marginal

Supongamos que tenemos un nivel dado de produccién con una cantidad determinada

de capital y trabajo, y decidimos aumentar en un delta la cantidad de producto (AL).

De esta forma, podemos definir el aumento de costo como:

ACT _ Cv (Q+AQ)+CF _Cv (Q)_CF
AQ AQ

Que es equivalente a decir:

ACT — Cv (Q + AQ) B Cv (Q)
AQ AQ

Ahora bien, si este delta tiende a cero, nos topamos con la definicién de derivada
parcial. Y por lo tanto, podremos usar la derivada como principal herramienta para

medir el costo marginal.

lim CV (Q + AQ) B CV (Q) _ aCT

=CMg
AQ—> AQ oQ

Notar ademas que la expresiéon que tiene el limite corresponde a la derivada del costo
variable con respecto a la cantidad, y por lo tanto podemos concluir que el producto

marginal se puede medir como:

_oC, _oC,
Q  aQ

CMg

Esto se debe a que aumentos de la cantidad aumentan el costo el variable y no el costo

fijo (por sus respectivas definiciones).
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En un comienzo el costo marginal cae, dado que cada factor adicional que agregamos
produce cada vez mas unidades (productividad marginal creciente), pero luego el costo
marginal aumenta, dado que cada factor adicional produce cada vez menos unidades
(productividad marginal decreciente debido a la ley de rendimientos decrecientes).

Graficamente:

CMg

CMg min

1 5
>

r o

Donde cabe destacar que el punto donde la productividad marginal es maxima (L*) es

el punto donde el costo marginal es minimo.
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2.2.2.- Costo Medio Total y Costo Medio Variable

Supongamos ahora que nos interesa saber el costo promedio que tiene para la empresa
cada unidad que produce. Esto se denomina Costo Medio Total y se calcula como el
promedio simple, es decir, el costo total divido por la cantidad de unidades fabricadas.

De esta forma, se define como:

C:Q _C Q+C
Q

CMeT =

Por otro lado, podemos estar interesados en saber el costo promedio que tiene para la
empresa cada unidad que produce, pero sin considerar el costo fijo. Esto se denomina
Costo Variable Total y se calcula como el promedio simple, es decir, el costo variable

dividido por la cantidad de unidades fabricadas. De esta forma, se define como:

CMeV =

G, @Q
Q

Ahora bien, ;Cual es la forma grafica que tienen estas curvas?. Para ello realizaremos

un ejercicio similar al de los diferentes productos, y partiremos de una igualdad:

C,(Q)=C, Q)
Que es equivalente a:
C, Q)
C, =——""
Q) 9 Q

Luego derivamos con respecto a Q, obteniendo:

a(cv (Q)_Q] a[cv (Q)j
c@_1 o ) 1 aQ ,Q{CV_(Q)J.@
Q Q oQ Q )™

Ahora si cambiamos términos por sus definiciones, obtenemos:

_ oCMeV

CMg -Q+(CMeV)
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De la cual podemos obtener tres caracteristicas:

. . . ) 0CMeV
e Si el costo medio variable es creciente (6— > OJ, entonces la curva de costo

medio variable esta bajo la curva de producto marginal (CMg > CMeV).

. . ) . CMeV
e Si el costo medio variable es decreciente (8— < OJ, entonces la curva de

costo medio variable esta sobre la curva de producto marginal (CMg < CMeV ).

. . . , . 0CMeV
e Si el costo medio variable estd en su minimo W =0, entonces la curva
de costo medio variable es igual a la curva de producto marginal

(CMg =CMeV ).

Adicionalmente sabemos que la curva de costo medio total es similar a la de costo
medio variable, solo que esta tiene sumado el costo fijo, el cual a medida que
aumentan las unidades cada vez se hace méas pequerio. De anterior podemos deducir
que el costo medio total siempre sera mayor al costo medio variable pero seran cada

vez mas parecidos.

Entonces, teniendo todo esto en cuenta determinamos que el grafico es de la forma:

CMg

CMeT min

CMeV min

CMg min

5
m >

Q

Dado que las caracteristicas del costo medio total son similares a las del costo medio

variable, este también sera cortado por el costo marginal en su minimo.
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2.2.3.- Funcion de Costos de Corto y Largo Plazo

Al igual que con las funciones de produccién, existen funciones de costos de corto y de
largo plazo. La funcién de costos de corto plazo es aquella que tiene algiin componente
fijo, que en este caso sera el costo fijo, mientras que la funcién de costos de largo plazo
es aquella que tiene todo variable, y por lo tanto, no tendra costo fijo, lo que implica,

que considerara solo costos variables.

De esta forma, matematicamente la funcién de costos de corto plazo la escribiremos

como-:
Crr(Q)=C/"(Q+C¢"
Mientras que la funcién de costos de largo plazo la escribiremos como:
Cr(Q=C/"@Q

Donde la grafica de la funcién de costos de costo plazo corresponde a:

CMSF

CMeT min

CMeV min

CMg min

Adicionalmente diremos que la funcién de costos de corto plazo representa un nivel
dado de tecnologia para un tiempo determinado. Esto implica que para distintos

periodos de tiempo tendremos distintos niveles de costos.
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Donde la grafica de la funcién de costos de largo plazo corresponde a:

CMg”*

CMeT min

CMg min

Adicionalmente diremos que la funcién de costos de largo plazo es la envolvente de las
funciones de corto plazo, es decir, que la funcién de costos de largo plazo es tangente a
todas las funciones de costos de corto plazo, siendo en particular, tangente en el punto

minimo de la funcién de costos de corto plazo minima. Graficamente:

cMé?

CcMeT &
cMgr
CMeT

CMeT minfF------------°=

CMg min

-
- >

I o

Notar ademas que el costo marginal de corto plazo minimo no coincide con el costo

marginal de largo plazo en todos los puntos. Por otro lado, diremos que aquellas curvas

CP
min

de Costos Medios a la izquierda de la curva de CMe se denominan Economias de

Escala, mientras que aquellos a la derecha se denominan Deseconomias de Escala.
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2.3.- Maximizacion de Beneficios

Ahora que ya hemos definido los conceptos de funcién de producciéon y funcién de
costos, podemos continuar nuestro andlisis y avanzar sobre la maximizacion de

beneficios de una empresa.

Como es intuitivo, los beneficios de una empresa son el resultado de todos los ingresos
menos todos los costos. Por un lado sabemos que los ingresos totales dependen de la
cantidad vendida (que asumiremos que es igual a la producida), y por el otro lado
sabemos que los costos totales dependen de la cantidad producida. Teniendo esto en

cuenta, podemos definir beneficios como:

7 (Q)=1;(Q)-C; (Q)

Ademas sabemos que los ingresos totales tienen una forma lineal, esto dado que los
ingresos totales son el resultado de la multiplicacién del precio del bien por su

cantidad vendida, es decir:
1, (Q)=p-Q

Esto genera el siguiente grafico:

v

Pagina 22 de 43



A

Universidad de Chile Apunte de Clase
Facultad de Economia y Negocios Introduccion a la Microeconomia

Con respecto a los costos totales sabemos que tienen una forma exponencial, esto dado
que los costos totales son el resultado de la suma de los costos fijos (si estamos en el
corto plazo) més la suma de los costos marginales, los cuales sabemos van subiendo

debido a la ley de rendimientos marginales decrecientes. Es decir:
C;(Q)=C¢ +>_CMg;
i=1

Esto genera el siguiente grafico:

CI'

C, +iCMgi

=1

Con esto, podemos determinar que la curva de beneficios totales es la diferencia entre

ambas curvas. La cual va a tener la siguiente forma:

7T, max

v

Donde vemos que en un comienzo los beneficios totales crecen alcanzando un maximo

y luego decrecen.
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Si generamos un grafico de beneficios totales contra cantidad vendida obtenemos la

siguiente forma:

5
3 >

o o

La forma de la curva de beneficios totales es fundamental para nuestro analisis, dado
que tiene que ser de forma céncava para poder ser maximizada. En este caso

obtuvimos una funcién céncava, por lo que podremos maximizarla.

Entonces, para maximizar la funciéon de beneficios totales primero expresamos la

funcién de beneficios totales:

7(Q): =1, (Q)-C; (Q)

Luego derivamos con respecto a la cantidad e igualamos a cero:

o2(Q); _ 1@ ~C; (]
oQ oQ

=0

Lo que es equivalente a:

@] dc.@]_,
oQ oQ

Donde obtenemos:

o[l (@] _elc; @)

6Q oQ
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Ahora, se vemos el termino de la derecha vemos que es la definicién de costo marginal,
mientras que si vemos el termino de la izquierda veremos que es el ingreso marginal,

es decir, como cambia el ingreso total cuando cambia la cantidad vendida.
Reemplazando estos conceptos obtenemos:

IMg = CMg

Lo que nos dice que las empresas deberan vender bienes hasta que el ingreso marginal
percibido de su venta sea equivalente a su costo marginal. Esta condicién sera la

condicién de maximizacién de beneficios para cualquier empresa.

2.4.- Mercado de Factores

Adicionalmente a la pregunta de hasta cuando producir para maximizar beneficios, las
empresas deben responder la pregunta de hasta cuando contratar factores productivos.
En este contexto volveremos a pensar que la empresa tiene las opciones de contratar
trabajo o capital. Adicionalmente supondremos que el costo del trabajo es un salario

W, mientras que el costo del capital es un costo de oportunidad® de r.

De esta forma, los beneficios de la empresa estan dados por lo que producimos por su

precio, menos los costos del trabajo del trabajo y el capital. Es decir:
z(L,K)=p- f(L,K)-w-L-r-K

Donde si queremos encontrar la cantidad éptima de trabajo debemos derivar con

respecto al trabajo. Donde obtenemos:

or(L,K) of (LK)

oL oL

Y ahora igualamos a cero, obteniendo:

p.af(L,K)
oL

-w=0

5 Se puede interpretar I como lo que se recibiria si se pone el capital en el banco a una
determinada tasa de interés
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Donde llegamos a la siguiente condicién:

of (LK)

oL

Si nos fijamos en la derivada de la izquierda, veremos que es la definicién del producto

marginal del trabajo, por lo que la condicién se puede escribir como:
p-PMg L=W

Por lo tanto, el nivel de trabajo 6ptimo es aquel en donde el valor del producto
marginal (la expresién de la izquierda) es equivalente al trabajo, es decir, el trabajador

produce su salario.

De forma analoga, para determinar el nivel de capital éptimo, debemos derivar por el

capital. Donde obtenemos:

or(L,K) of (L, K)

oK oK

Y ahora igualamos a cero, obteniendo:

Donde llegamos a la siguiente condicién:

of (L, K)
oL

Si nos fijamos en la derivada de la izquierda, veremos que es la definicién del producto

marginal del capital, por lo que la condicion se puede escribir como:
p-PMg k =F

Por lo tanto, el nivel de trabajo 6ptimo es aquel en donde el valor del producto
marginal (la expresién de la izquierda) es equivalente al costo de oportunidad, es decir,

el capital produce su costo de oportunidad.
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3.- Modelo de Competencia Perfecta

Ahora que ya hemos adquirido los conocimientos basicos de la maximizaciéon de
beneficios, podemos analizar empresas en distintos tipos de contextos, y de esta forma,
determinar cudl sera su curva de oferta (recordemos que este es el objetivo de la teoria
del productor). En este sentido, diremos que hay tres contextos de competencia:
Competencia Perfecta, Competencia Oligopdlica y Competencia Monopédlica. Para
efectos de este curso estudiaremos solo la competencia perfecta y la competencia
monopodlica, dado que la competencia oligopdlica requiere de otros conocimientos mas

avanzados que se veran en los préximos cursos.

3.1.- Supuestos de MCP

El Modelo de Competencia Perfecta posee los siguientes supuestos para comenzar su

andlisis:

e Hay n empresas idénticas, donde ninguna tiene poder de mercado en la
industria. Esto quiere decir que las empresas deberan aceptar el precio de

mercado de su producto ( p), es decir, son precio aceptantes.

e Las empresas no tienen poder de mercado en el mercado de factores
productivos. Es decir, todas las empresas tendran los mismos precios para sus
factores productivos (capital y trabajo), y de esta forma, ninguna empresa

lograra alguna ventaja en costos.

e Existe libre entrada y salida de empresas en la industria. Esto significa que
aquellas empresas que estimen conveniente salir del mercado pueden hacerlo,

mientras aquellas que encuentren beneficioso entrar también podran hacerlo.

e Todas las empresas producen un mismo bien, el cual es totalmente reproducible
y divisible. Esto facilita nuestro analisis, dado que nos permite centrarnos en

un mercado en especifico.

e Todas las empresas tienen una estructura de costos tal, que CMeS =CMe'".

Esta condicién impone que la industria completa tenga la estructura de precios

mas eficiente de corto plazo, es decir, ninguna empresa tiene incentivos a
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cambiar su estructura productiva para ser mas competitiva, dado que no se

puede ser mas competitivo.

3.2.- Maximizacion de Beneficios

Teniendo los supuestos en cuenta, recordemos que una empresa cualquiera, maximiza
beneficios cuando el costo marginal de la dltima unidad producida es equivalente al

ingreso marginal que recibe por ella®, es decir:
IMg = CMg

Pero en este caso, el ingreso que se recibe por una unidad adicional del bien es una

constante: el precio p.Esto se debe a que no importa cuantas unidades venda la

empresa, siempre se recibird a cambio el precio de su venta, el cual esta determinado
por el mercado. Entonces, podemos decir que en competencia perfecta la condicién de

6ptimo es:
p=CMg

De esta forma, para saber cuantas unidades vendera la empresa dado un precio p,

basta que veamos la interseccion de ese precio con la curva de costo marginal. De esta
forma, el ingreso total sera la multiplicacion del precio por la cantidad 6ptima
Adicionalmente, el costo medio total de estas unidades esta dado por la interseccién
entre la cantidad que se produce y el costo medio total. Esto conlleva que el costo total

sera la multiplicacién del costo medio total por la cantidad 6ptima.

6 Muchos alumnos tienden a pensar que esto no tiene sentido para la empresa, dado que queda
indiferente entre vender esta unidad o no. Sin embargo esto no es asi, dado que recordemos que
la estructura de costos considera el costo de oportunidad de los factores y este debe ser pagado,
ya que sino se vende esa unidad, la empresa perdera dinero.
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Graficamente, para el caso de una empresa que esté en el corto plazo

CMeT | — - - - =N -

CM: gcp

CMeT <

CMeV &

ka

>

o

Donde los beneficios ingresos estan representados por el area azul a continuacién:

L\

CM gCP

CMeT

CMeT <

CMeV ¥

Mientras que los costos estan representados por el area roja a continuacion:

CMeT

CM: gcp

7 Este tipo de an4lisis es igual en corto y largo plazo. Solo importa la curva de CMeT .

Pagina 29 de 43



A

Universidad de Chile Apunte de Clase
Facultad de Economia y Negocios Introduccion a la Microeconomia

De esta forma, los beneficios totales quedan representados por el area verde a

continuacién:

\ CMeT F
4

\ \ / CMeV <
CMeT

>

o' o

En este grafico vemos que una forma directa de encontrar los beneficios de la empresa
es restar el precio con el costo medio total, y este resultado multiplicarlo por la

cantidad que la empresa decidié vender.

3.3.- Decisiones de Cierre y Curva de Oferta
En el caso anterior nos dimos un precio arbitrariamente, el cual generaba utilidades,

Pero hay precios que generen pérdidas?. La respuesta es si, todos aquellos precios que
estén bajo el costo medio total minimo generaran pérdidas para la empresa. Para
analizar esto comencemos viendo que ocurre cuando el precio es el costo medio total

minimo. Graficamente:

p=CMeT
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De esta forma, los ingresos estan dados por:

p=CMeT

C M gCP

¢

Mientras que los costos estan dados por:

p=CMeT

CM: gcp

0

De lo cual, podemos concluir que no hay beneficios cuando el precio es igual al costo

medio total minimo.

Veamos ahora que ocurre cuando el precio es menor a este punto. Graficamente:

CMeT

CM gcp
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Vemos que los ingresos estan dados por:

CM gCP

CMeT

Mientras que los costos estan dados por:

CM: gCP
CMeT <
CMeV <F
CMeT
P
Q

De esta forma, vemos que tenemos una pérdida representada por el area negra de:

CP
) CMg
CMeT °
CMeV <
CMeT
p
1
1
1
:
1 - >
[Y o
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Entonces cuando cierra una empresa?. Esta respuesta dependa del tiempo en que

estemos:

En el largo plazo una empresa cerrard cuando ya no pueda pagar sus costos
totales, es decir, a cualquier precio bajo el costo medio total minimo la empresa
cerrard. Por lo tanto, podemos decir, que la curva de oferta de largo plazo (es
decir, donde la empresa ofrece), corresponde a todos aquellos puntos del costo

marginal que estan sobre el costo medio total minimo. Graficamente:

CcMg*

Curva de

Oferta CMeT **

Punto de
Indiferencia

Y
>

Q

En el corto plazo una empresa cerraria cuando ya no pueda pagar sus costos
variables, es decir, a cualquier precio bajo el costo variable medio minimo la
empresa cerrard. Esto se debe a que en el corto plazo la empresa tiene costos
fijos (los cuales tiene que pagar esté abierta o cerrada la empresa, como el
arriendo), y por lo tanto le convendra producir mientras pague una parte de

estos costos fijos.

Supongamos el siguiente ejemplo: Jorge tiene una tienda de empanadas de pino
por la cual paga un arriendo de $300.000. Si él no produce empandas pierde
$300.000. Sin embargo, si el produce empanadas sabe que luego de pagar los
costos de estas (sus costos variables) le quedan $250.000, y por lo tanto, luego
de pagar el arriendo so6lo pierde $50.000, de lo cual concluimos que le conviene
abrir su tienda. ;Qué ocurre si en vez de que le queden $250.000 pierde

$100.000, es decir, no alcanza a pagar el costo de sus empandas?, si ocurre esto

Pagina 33 de 43



A

Universidad de Chile Apunte de Clase
Facultad de Economia y Negocios Introduccion a la Microeconomia

es mejor que cierre su tienda, dado que si cierra perdera $300.000, mientras

que si no cierra perdera $400.000.

Por lo tanto, podemos pensar que la curva de oferta de corto plazo corresponde
a todos aquellos puntos del costo marginal sobre el costo medio variable

minimo. Graficamente:

CM gcp

CMeT &
\ Curva de
(o]
ferta CMev

Puntode
Indiferencia

v
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3.4.- Oferta de Mercado de Largo Plazo

Ahora que ya sabemos como se comporta la oferta individual de cada empresa en el
tiempo, nos podemos preguntar como se comportara en el agregado en el largo plazo.

Para ver esto supongamos el siguiente ejemplo:

e En un comienzo nos encontramos en un mercado que estd equilibrado, es decir,
que la oferta es igual a la demanda y los beneficios de las empresas son iguales

a cero. Graficamente el mercado en general esta representado por:

P

L

or

Dda

>
>

:
1
1
1
:
o Q

Mientras que cada empresa tiene una situacion representada por:

CM gCP
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Supongamos ahora que debido a un cambio en el precio de un bien sustituto la
demanda del bien en cuestion aumenta, generando la siguiente situacién en el

mercado en general:

P

A

of

Dda'

Dda

~
>

1
1
1
1
1
1
1
o 0 Q

Lo que provoca que suba el precio de equilibrio, generando que ahora las

empresas tengan beneficios. Graficamente:
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Pero como sabemos, esta situacién genera incentivos a que entren mas
empresas al mercado, aumentado la oferta en el mercado. Generando la

siguiente situacién:

P
N
of
of"
Ll
" g
f | Dda’
| 1
] 1
[ Dda
] 1
1 1
] ]
1 [ >
o o™ Q

Lo que disminuira el precio hasta que ya no quieran entrar mas empresas,

generando nuevamente la situacién de beneficios iguales a cero.

C MgCP

5
>

Q

|

En caso contrario, si disminuye la demanda del bien, bajara el precio de
equilibrio, lo que hara que las empresas tengan perdidas, saliendo del mercado.

El analisis grafico queda propuesto.
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De esta forma, podemos concluir que la oferta de mercado de largo plazo estara
definida por el precio que hace que las empresas no tengan beneficios, es decir,
la oferta de mercado de largo plazo es una oferta completamente elastica.

Graficamente:

v
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4.- Modelo de Competencia Monopdlica
Ahora que ya conocemos los conceptos de la competencia perfecta, podemos irnos al
otro caso extremo que es la competencia monopolistica, donde estudiaremos a un

agente que denominaremos monopolista.

4.1.- Supuestos de MCM

El modelo de competencia monopolistica considera los siguientes supuestos:

e Hay solo una empresa en el mercado. Esto quiere decir que esta empresa puede
decidir el precio o la cantidad que fabrica del bien, aunque no ambas, dado que

enfrenta una demanda.

e La empresa no tiene poder de mercado en el mercado de factores productivos.
Es decir, el poder de mercado de esta empresa se limita al mercado de su

produccion.

¢ No existe libre entrada y salida de empresas en la industria. Esto significa que
aquellas empresas que deseen entrar al mercado no podran hacerlo. Esto en el

mundo real se puede asegurar a través de leyes.

e La empresa produce un mismo bien, el cual es totalmente reproducible y
divisible. Esto facilita nuestro analisis, dado que nos permite centrarnos en un

mercado en especifico.

4.2.- Maximizacion de Beneficios

Como vimos anteriormente, las empresas maximizan beneficios cuando el ingreso de la

ultima unidad vendida equivale exactamente a su costo de produccién, es decir:
IMg = CMg

Pero en este caso, los ingresos totales de la empresa se pueden representar por:
IT=P-Q(P)

O bien como:

IT=PQ)-Q
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Esto debido a que la empresa puede fijar el precio o la cantidad a producir, pero la otra
variable la fija la demanda por el bien, esto debido a que el monopolista enfrenta una
demanda por su bien. Esta situacion es la que evita que el monopolista pueda cobrar

precios demasiado altos por cantidades muy altas de un bien.

Para efectos de este curso diremos que el monopolista fija la cantidad del bien.
Teniendo esto en cuenta, el ingreso marginal del monopolio queda definido como la

derivada con respecto a la cantidad de la segunda ecuacién. Es decir:

}IMg:P(Q)+Q-S—g

Lo que es equivalente a:

iMg=p+2.P . p
P 6Q

Donde si factorizamos obtenemos:

IMg=P-{1+9-a—P}
P oQ

Donde el término %8_ corresponde al inverso de la elasticidad precio. Entonces,

podemos definir el ingreso marginal como:

1
IMg=P-|1+—
: {-+§RQ}

De esta forma cuando estamos en competencia perfecta vemos que la elasticidad de la
demanda es muy alta (tendiendo a infinito), lo que generara la condicién de 6ptimo que

habiamos determinado para ese tipo de competencia.

lim IMg = lim P-{Hi}:P:MMg:p

Spig > Spig > PQ
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Entonces recapitulando, el monopolio producira hasta el punto donde su ingreso

marginal sea igual a su costo marginal. Graficamente:

y CMg

CMeT

Dda

"

Q Q

Para dejar esto claro veamos supongamos una empresa que tiene los siguientes datos:
CT =10Q
Q=50-2P
De esta forma, vemos que el ingreso esta determinado por:

_of25_ Q)90 9
IT_Q(ZS 2] 25Q-

Y el ingreso marginal esta determinado por:
IMg =25-Q

Y la cantidad éptima esta determinada por:

IMg = CMg
25-Q=10
Q=15

Donde el precio se obtiene de reemplazar la cantidad en la demanda, obteniendo:

P=175
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4.3.- Perdida de Eficiencia Econdmica en Monopolios

A pesar de lo que popularmente se cree, econémicamente el problema de los
monopolios no es que cobran precios mas altos que en competencia perfecta, sino que
venden menos unidades, dicho de otra forma, se dejan de transar unidades que en
otras circunstancias si se hubieran transado. Para ver esto, simplemente tenemos que

comparar ambos equilibrios, obteniendo el siguiente grafico:

CMg

Dda

0

Donde el area verde, representa graficamente la pérdida de eficiencia econémica que

provoca el monopolio.
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